



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

8月

21

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期日 农历丙申年 七月十九

第 19091 期 (今日四版)

描绘健康中国的美好蓝图

——习近平总书记在全国卫生与健康大会上的讲话引起热烈反响

新华社记者

“没有全民健康，就没有全面小康。”
习近平总书记在全国卫生与健康大会上发表重要讲话，强调要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。

各地卫生与健康工作者表示，习近平总书记的重要讲话从战略和全局高度对建设健康中国等重大任务作了深刻阐述，具有重大指导意义。在未来的卫生与健康工作中，将深入贯彻总书记讲话精神，落实大会部署，积极投身健康中国建设。

以全民健康支撑全面小康，为健康中国建设吹响号角

“这次会议反映了一个时代的变化。”中国工程院院士王陇德曾在1996年作为原卫生

部副部长参加了全国卫生工作会议，时隔20年，他亲历全国卫生与健康大会感慨良多。

“与上次会议相比，这次大会更加强调全民健康。习总书记的讲话对卫生与健康方面的很多问题，从宏观上予以明确，对今后进一步推动健康中国建设具有里程碑意义。”王陇德说，一方面，随着经济社会的发展，人们的需求从“能看病”发展到“看好病”“不得病”，这对卫生与健康工作提出了更高的标准和要求；另一方面，人口老龄化等问题也让我们面临复杂的卫生和健康形势。（下转第2版）

习近平在全国卫生与健康大会上强调

把人民健康放在优先发展战略地位 努力全方位全周期保障人民健康

李克强讲话 张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席



8月19日至20日，全国卫生与健康大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
新华社记者 马占成 摄

新华社北京8月20日电 全国卫生与健康大会19日至20日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，没有全民健康，就没有全面小康。要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在会上讲话。中共中央政治局常委张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席会议。

习近平在讲话中强调，健康是促进人的全面发展必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。我们党从成立以来就把保障人民健康同争取民族独立、人民解放的事业紧紧联系在一起。改革开放以来，我国卫生与健康事业加快发展，医疗卫生服务体系不断完善，基本公共卫生服务均等化水平稳步提高，公共卫生整体实力和疾病防控能力上了一个大台阶。经过长期努力，我们不仅显著提高了人民健康水平，而且开辟了一条符合我国国情的卫生与健康发展道路。

习近平指出，长期以来，我国广大卫生与健康工作者弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，全心全意为人民服务，特别是在面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害时，广大卫生与健康工作者临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人，赢得了全社会赞誉。习近平代表党中央、向长期奋战在卫生与健康战线的广大干部职工和医务工作者，致以崇高的敬意和衷心的感谢。

习近平强调，当前，由于工业化、城镇化、人口老龄化，由于疾病谱、生态环境、生活方式不断变化，我国仍然面临多重疾病威胁并存、多种健康影响因素交织的复杂局面。我们既面对着发达国家面临的卫生与健康问题，也面对着发展中国家面临的卫生与健康问题。如果这些问题不能得到有效解决，必然会严重影响人民健康，制约经济发展，影响社会和谐稳定。

习近平指出，在推进健康中国建设的过程中，我们要坚持中国特色卫生与健康发展道路，把握好一些重大问题。要坚持正确的卫生与健康工作方针，以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，将健康融入所有政策，人民共建共享。要坚持基本医疗卫生事业的公益性，不断完善制度、扩展服务，提高质量，让广大人民群众享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等健康服务。要坚持提高医疗卫生服务质量和平，让全体人民公平获得。要坚持正确处理政府和市场关系，在基本医疗卫生服务领域政府要有所为，在非基本医疗卫生服务领域市场要有活力。

习近平强调，要坚定不移贯彻预防为主方针，坚持防治结合、联防联控、群防群控，努力为人民群众提供全生命周期的卫生与健康服务。要重视重大疾病防控，优化防治策略，最大程度减少人群患病。要重视少年儿童健康，全面加强幼儿园、中小学的卫生与健康工作，加强健康知识宣传力度，提高学生主动防病意识，有针对性地实施贫困地区学生营养餐或营养包行动，保障生长发育。要重视重点人群健康，保障妇幼健康，为老年人提供连续的健康管理服务和医疗服务，努力实现残疾人“人人享有康复服务”的目标，关注流动人口健康问题，深入实施健康扶贫工作。要倡导健康文明的生活方式，树立大卫生、大健康的观念，把以治病为中心

转变为以人民健康为中心，建立健全健康教育体系，提升全民健康素养，推动全民健身和全民健康深度融合。要加大心理健康问题基础性研究，做好心理健康知识和心理疾病科普工作，规范发展心理治疗、心理咨询等心理健康服务。

习近平指出，良好的生态环境是人类生存与健康的基础。要按照绿色发展理念，实行最严格的生态环境保护制度，建立健全环境与健康监测、调查、风险评估制度，重点抓好空气、土壤、水污染的防治，加快推进国土绿化，切实解决影响人民群众健康的突出环境问题。要继承和发扬爱国卫生运动优良传统，持续开展城乡环境卫生整洁行动，加大农村人居环境治理力度，建设健康、宜居、美丽家园。要贯彻食品安全法，完善食品安全体系，加强食品安全监管，严把从农田到餐桌的每一道防线。要牢固树立安全发展理念，健全公共安全体系，努力减少公共安全事件对人民生命的威胁。

习近平强调，当前，医药卫生体制改革已进入深水区，到了啃硬骨头的攻坚期。要加快把党的十八届三中全会确定的医药卫生体制改革任务落到实处。要着力推进基本医疗卫生制度建设，努力在分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度5项基本医疗卫生制度建设上取得突破。要着力推动中医药振兴发展，坚持中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展。要着力发挥广大医务人员积极性，从提升薪酬待遇、发展空间、执业环境、社会地位等方面入手，关心爱护医务人员身心健康，通过多种形式增强医务人员职业荣誉感，营造全社会尊医重卫的良好风气。我国广大卫生与健康工作者要弘扬和践行社会主义核心价值观，强化医德医风建设和行业自律，为人民提供最好的卫生与健康服务。要严厉依法打击涉医违法犯罪行为特别是伤害医务人员的暴力犯罪行为，保护医务人员安全。

习近平指出，推进健康中国建设，是我们党对人民的郑重承诺。各级党委和政府要把这项重大民心工程摆上重要日程，强化责任担当，狠抓推动落实。要把医药卫生体制改革纳入全面深化改革同部署、同要求、同考核，支持地方因地制宜、差别化探索。要全面建立健康影响评价评估制度，系统评估各项经济社会发展规划和政策、重大工程项目对健康的影响。要完善人口健康信息体系建设，推进健康医疗大数据应用。

习近平强调，长期以来，我国在履行国际义务、参与全球健康治理方面取得重要进展，全面展示了我国国际人道主义和负责任大国形象，国际社会也给予广泛好评。我们要积极参与健康相关领域国际标准、规范等的研究和谈判，完善我国参与国际重大突发公共卫生事件应对的紧急援外工作机制，加强同“一带一路”建设沿线国家卫生与健康领域的合作。（下转第2版）

今年，我国将首次摸清留守儿童底数，从而实现精准帮扶 暑期，聆听留守儿童心声

编者按

我国到底有多少留守儿童，迄今尚无权威数据。2013年，全国妇联根据2010年第六次人口普查的样本数推算出来的结果是6100万。

3年的时间过去了，这一数据或许早已发生变化。而每一个数字的背后，都是一双渴望的眼睛，渴望学习的机会，渴望家庭的温暖，更渴望社会的关怀。留守儿童不能成为家庭之痛、社会之殇，因为10年之后，他们就将是年轻的一代人。

农村留守儿童问题是我国经济社会发展中的阶段性问题。关爱留守儿童，不能只靠社会力量，也需要监护人切实履行责任。帮扶留守儿童，不能仅仅局限于送钱送物，而是要通过城乡均衡发展，公共服务均衡提供，完善相应社会保障机制来实现。

让每个孩子都能平等地放飞梦想，我们要做的还有很多。

本报记者 张锐

得益于2016年阳光少年成长营活动，这个暑假，280名来自大庆、山西、新疆等地的孩子相聚北京，开始了一段历时7天的首都人文之旅。这些孩子均来自贫困家庭，其中过半为留守儿童。

今年，我国将首次摸清留守儿童底数，从而实现精准帮扶。根据相关意见，乡镇人民政府（街道办事处）将建立翔实完备的农村留守儿童信息台账，一人一档案，实行动态管理、精准施策，为有关部门和社会力量参与农村留守儿童关爱保护工作提供支持。

《工人日报》记者跟随这些来北京过暑假的留守儿童，记录下他们的暑期心声，也记录下他们对未来的美丽憧憬。

缺少交流：“爸爸在家就像下馆子，但平时的日子还是要过”

“老师，我不太会说话，他们都笑话我。”“没事，多练习，慢慢就好了。”在北京游览间隙，高广瑞曾向带队老师高大义倾诉他的苦恼。而在高老师看来，“这与孩子从小与爷爷奶奶生活，缺少父母的教导和交流有关。

7天的北京之行，爷爷奶奶给的零用钱高广瑞一分都没有花，哪怕是在暴晒下多买一瓶水，因为他知道“家里不富裕”。

14岁的高广瑞，来自黑龙江省大庆市



留守儿童在参观中国航空博物馆。中工网记者 王鑫 摄

母，“上次见他们还是春节”。

杨莎来自黑龙江省大庆市林甸县，今年14岁，上初二。她还有一个弟弟，比她小三岁，上小学五年级。为了多赚些钱，从杨莎上小学开始，父母就到北京打工，把她和弟弟交给爷爷奶奶照顾。“妈妈在超市上班，爸爸在一个县城城里干活。每年只有春节的时候，全家人才能团聚在一起。”

在杨莎看来，相对于繁华的北京，“还是老家好。在北京虽然住楼房，但太小了。”每次来北京，在爸爸妈妈的房子，她只能和妈妈挤在一床床上睡。

回忆起父母刚去北京时，“经常在路上看见一个人，觉得好像我的妈妈呀。”而回到现实，每天是爷爷骑半小时摩托车接送杨莎上下学，从小到大参加家长会的是奶奶。每当这时，杨莎总会觉得失落。

渴望母爱：“经常在路上看见一个人，觉得好像我的妈妈呀”

这次来北京，最令杨莎兴奋的是，除了参加活动，还能见到北京市通州区打工的父

妈很快就回来了”，虽然她并不知道父母何时归来。

现在，姐弟俩最高兴的就是每年春节来北京过年，“弟弟会兴奋得整夜不睡”，而当春节过后要回老家时，杨莎自己“提前好几天，就开始情绪低落”。

“我讨厌分别。”这个说话时总是柔声细语的女孩，赌气似地说出这句话。如今，杨莎期盼着自己快点上高中，“妈妈说等我上了高中，他们就回来。”

生活孤独：“羊、公鸡、鸽子、狗，小动物们陪我长大”

“咩——”“喔喔——”“咕咕咕——”“汪汪汪——”成长营举办文艺联欢时，董国强的口技赢得了热烈掌声。他将小动物叫声模仿得惟妙惟肖。而在董国强看来，所谓的“才艺”不过来源于日常每一天里的生活。“鸽子是邻居家养的，我家里以前养过羊，现在养的有大公鸡，还有两只狗是我从小养大的。”（下转第2版）

停业饭店 关停企业 水泥灌树

商丘多次“奇葩治污”为哪般？

本报讯（记者余嘉熙 通讯员张彦婷）“树根周围被厚厚的水泥浇灌得严严实实，看不到一点土泥……”近日，河南省商丘市梁园区一街道采用水泥浇灌行道树池治理空气浮尘一事被曝光后，相关责任人遭到处理，而这，已经不是商丘市第一次因“奇葩治污”被媒体关注。

据介绍，商丘为了防止大气浮尘污染，不允许道路的地面上有黄土裸露。而个别街道在检查中发现路面存在地砖破损、黄土裸露等情况，当地的街道办事处为了赶工期加上监管不到位，就将相应路面整体铺上水泥，致使部分行道树池被一体硬化。

事实上，为治理扬尘污染，商丘市治理大气污染可谓“奇招屡出”。据当地媒体报道，7月中旬开始，为控制油烟，市区2500家饭店被通知停业改造；7月27日，商丘市梁园产业集聚区大气污染防治攻坚战指挥部下发紧急通知准

备对辖区内企业实施关停，被商丘市委市政府及时叫停……

“奇招屡出”直接原因是环保压力。今年以来，商丘市PM10、PM2.5分别同比上升21.8%、12.5%，均远高于全省平均水平。今年7月，中央环保督察组正式入驻河南以来，商丘市累计已有41名责任人因治污不力被问责，为全省人数最多的省辖市。

有市民认为，政府部分决策与市民正常的生产生活习惯存在严重冲突，治标不治本，“奇招”也难有“奇效”。但也有市民表示理解，认为以往欠下的环保债太多，“铁腕治污”需要付出一定的代价。

目前根据商丘市政府新闻办公室发布的消息，已责成当事单位立即整改，重新修建树池，对树池裸露黄土部分加撒石子，恢复树木的原有生态。



8月20日，在2016年里约奥运会上，中国选手谌龙以2比0战胜马来西亚选手李宗伟，夺得冠军。新华社记者 王鹏 摄

●完美刘虹隐忍造就 ●热闹不在人多

（详细报道见今日第4版）

导读